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Актуальність теми полягає в модернізації формування сучасної англомовної лінгвокультурної 

компетентності учнів основної школи щодо здатності і готовності особистості до міжкультурного 
спілкування. Мета статті – розглянути та описати модель методики формування сучасної 
актуальної англомовної лінгвокультурної компетентності учнів основної школи з урахуванням 
основних вимог концепції НУШ та згідно із Загальноєвропейськими рекомендаціями з мовної освіти. 
На основі теоретико-методологічного аналізу літератури з проблеми дослідження, узагальнено 
сучасні методичні підходи до формування англомовної лінгвокультурної компетентності учнів 
основної школи. Розроблено модель формування сучасної актуальної англомовної лінгвокультурної 
компетентності учнів основної школи з урахуванням основних вимог концепції НУШ та згідно із 
Загальноєвропейськими рекомендаціями з мовної освіти. У моделі враховуються такі провідні базові 
компоненти, як: сучасні педагогічні, психологічні та методичні принципи організації освітньо-
виховного процесу на основах постулатів педагогіки партнерства, дитиноцентризму, позитивної, 
вікової та когнітивної психології; субкомпетентнісного та діяльнісно-компетентнісного підходів. 
Представлена методика формування сучасної англомовної лінгвокультурної компетентності учнів 
основної школи є засобом для своєчасного розв’язання суперечності між стрімким техніко-
технологічним розвитком особистості в онтогенезі та поступовим занепадом її лінгвокультурної, 
зокрема англомовної, компетентності. Запропоновані сучасні та трендові теми для ознайомлення 
суб’єктів навчання англійської мови. Представлено зразок «Робочого зошита» (Workbook).  

Ключові слова: англомовна лінгвокультурна компетентність, дитиноцентризм, провідна 
репрезентативна система, Workbook, ментальна карта.  

 

 
Вступ. Актуальність теми полягає в модернізації формування сучасної англомовної 

лінгвокультурної компетентності учнів основної школи щодо здатності і готовності особистості до 
міжкультурного спілкування. Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання 
цієї проблеми, дозволяє виділити аспекти невирішених раніше аспектів загальної проблеми, яким 
присвячується означена стаття.  

Проблему формування англомовної лінгвокультурної компетентності учнів основної школи 
вивчали українські і зарубіжні науковці (Н. Ф. Бориско, Н. Д. Гальскова, І. А. Зимня, Л. Г. Кожедуб, 
Ю. В. Кузьменко, С. Ю. Ніколаєва, М. Л. Писанко, Л. П. Рудакова, В. В. Сафонова, 
О. Б. Тарнопольський, Г. С. Тер-Мінасова, С. І. Шукліна, І. Бронетко, М. Дука, А. Олянич, О. Романюк, 
Н. Теличко, А. Хуторськой та ін.). Проаналізувавши роботи вчених, дійшли висновку, що поняття 
«лінгвокультурна компетентність» є новим терміном, який трансформувавсь із терміна «соціокультурна 
компетенція/ компетентність» як здатність і готовність особистості до міжкультурного спілкування. 
Дослідження зазначених учених не вичерпали весь потенціал засобів вдосконалення відповідного 
освітньо-виховного процесу. Поза увагою дослідників залишилася, з одного боку, проблема розвитку 
лінгвокультурної компетентності школярів засобами навчання англійської мови; з іншого – 
недооцінювання методистами значущості формально динамічних індивідуальних та вікових 
особливостей особистості дитини, основних типів сприйняття нею інформації, тобто репрезентативної 
системи, зумовлюючих ефективність навчання та вікових провідних потреб.  

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження – створити модель своєчасного 
розв’язання суперечності між стрімким техніко-технологічним розвитком особистості в онтогенезі та 
поступовим занепадом її лінгвокультурної, зокрема англомовної компетентності з урахуванням 
основних вимог концепції НУШ та згідно із Загальноєвропейськими рекомендаціями з мовної освіти 

 
1  аспірант кафедри західних і східних мов та методики їх навчання Державного закладу 
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(Загальноєвропейські Рекомендації з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання. [Електронний 
ресурс]).  

Матеріали та методи дослідження. На основі теоретико-методологічного аналізу літератури 
з проблеми дослідження, узагальнено сучасні методичні підходи до формування англомовної 
лінгвокультурної компетентності учнів основної школи. Розроблено модель формування сучасної 
актуальної англомовної лінгвокультурної компетентності учнів основної школи, в якій враховуються такі 
провідні базові компоненти, як: сучасні педагогічні, психологічні та методичні принципи організації 
освітньо-виховного процесу на основах постулатів педагогіки партнерства, дитиноцентризму, 
позитивної, вікової та когнітивної психології; субкомпетентнісного та діяльнісно-компетентнісного 
підходів. 

Результати дослідження. Методика формування сучасної англомовної лінгвокультурної 
компетентності (Рис.1.) учнів основної школи є поєднанням таких складників, як: спосіб організації 
практичної та теоретичної діяльності учасників навчання та компетенізації освіти, як основної вимоги 
Концепції НУШ згідно Загальноєвропейськими рекомендаціями з мовної освіти (Загальноєвропейські 
Рекомендації з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання. [Електронний ресурс]). 

Модель формування сучасної англомовної лінгвокультурної компетентності 

Базові компоненти НУШ

Рис. 1. Модель формування сучасної англомовної лінгвокультурної компетентності 
Відповідно до моделі формування сучасної англомовної лінгвокультурної компетентності 

доцільно сконцентруватися на таких постулатах, як педагогіка партнерства, позитивна 
психологія, філософія дитиноцентризму та субкомпетентнісний підхід при навчанні. Вибір цих 
складників зумовлений вимогами сучасної концепції НУШ та Загальноєвропейськими рекомендаціями 
з мовної освіти (Загальноєвропейські Рекомендації з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання. 
[Електронний ресурс]).  

«Педагогіка партнерства або співробітництва, ґрунтується на принципах гуманізму, 
діалогічної суб’єкт-суб’єктної взаємодії між усіма учасниками освітнього процесу (учень – школа – 
громада – родина), творчого підходу до розвитку кожної особистості, взаєморозуміння, підтримки, 
усвідомленої особистої відповідальності за результати, розподіленого лідерства» (Бех, 2000: 331), 
(Булах, 2016: 360), (Вишневський, 2006: 326). 

«Нова українська школа – це ключова реформа Міністерства освіти і науки, головна мета якої – 
створення школи, в якій приємно навчатись і яка дає учням не тільки знання, а й уміння застосовувати 
їх у повсякденному житті. Учитель – це людина, на якій тримається реформа. Без неї (чи нього) будь-
які зміни будуть неможливими, тому один з головних принципів НУШ – умотивований учитель» 
(Концепція НУШ. [Електронний ресурс]).  

«Важлива функція викладача – підтримати учня в його діяльності: сприяти його успішному 
просуванню в потоці навчальної інформації, полегшити вирішення проблем, що виникають, допомогти 
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освоїти великі обсяги різноманітної інформації, усвідомити свої здібності, свої особистісні якості, 
забезпечити підтримку потреби учня в саморозвитку, в самовдосконаленні. У світовому освітньому 
співтоваристві у зв'язку з цим використовується новий термін, що підкреслює значення цієї функції 
викладачів – facilitator ‒ фасілітатор (той, хто сприяє, полегшує, допомагає вчитися)» (Концепція 
НУШ. [Електронний ресурс]). 

Центром освітньо-виховного процесу завжди є учень. Основним в освітньому процесі є орієнтація 
на потреби учня, дитиноцентризм (Квас, 2011: 300), (Кремень, 2009). Ідеєю дитиноцентризму 
пройнявся видатний педагог В. О. Сухомлинський. Фундаментом його праці була трьохвекторна 
спрямованість: педагог – дитина – середовище (Ушинський, 1954: 517). В сучасній педагогіці питанням 
дитиноцентризму досліджують такі науковці, як І. Д. Бех, О. В. Квас, В. Г. Кремень, В. В. Сидоренко та 
інші.  

Особистісно-зорієнтована модель освіти, що заснована на ідеях дитиноцентризму, передбачає 
максимальне наближення навчання і виховання конкретної дитини до її сутності, здібностей і життєвих 
планів, забезпечення морально-психологічного комфорту, відмови від орієнтації освітнього процесу на 
середнього школяра. 

Для забезпечення морально-психологічного комфорту при формуванні сучасної англомовної 
лінгвокультурної компетентності учнів основної школи та враховуючи значимість формально 
динамічних індивідуальних та вікових ознак особистості дитини за відповідною репрезентативною 
системою виділено такі типи дітей: візуали, аудіали, кінестетики і дігітали. Емпіричні результати 
дослідження будуть враховані під час розробки методики як в індивідуальних, так і в групових видах 
роботи. Стосовно роботи в групах враховано таку вікову особливість учнів основної школи, як провідну 
потребу в спілкування з однолітками (Булах, 2016: 360), (Виготський, 2003). За розробленою методикою 
учні працюватимуть у мікро-групах по три-чотири учня різного типу за відповідною репрезентативною 
системою та специфічним функціонально-рольовим змістовним складником. Відзначимо, що не 
називаємо учнів за їх типом провідного каналу сприйняття інформації, а за номерами: перший учень – 
візуал, другий учень – дігітал та третій – аудіал тощо.  

 

 
 
Розроблена методика передбачає 

наявність «Робочого зошита» («Workbook») 
(Рис.2.). «Робочий зошит» складається із трьох 
частин: «Уведення» в тему уроку 
(«Introduction»), «Основної частини» («Main 
part») та завдання-рефлексії у вигляді 
«Ментальної карти» («Mental map»).  

Уведення в тему уроку відбувалося 
відповідно до методичних рекомендацій під 
чітким контролем учителя – фасілітатора, який 
не озвучує тему, ціли та завдання заняття, а 
сприяє самостійній роботі учнів, їхнього 
критичного мислення щодо здійснення 
запланованого навчання.  

 
Основна частина передбачає виконання всіх завдань без виключення під час групової та/ або 

парної роботи на уроці.  
Завдання третьої частини виконуються учнями, які претендують на найвищий рівень оцінення.  
Мікро-групи отримують зошити з інструкцією для кожної дитини. Зупинимося на особливостях 

інструкції для кожного з учасників експерименту. 
Для аудіалов важливим є слухати вчителя або аудіо запис, або члена групи під час відтворення 

тексту; виписати складні за вимовою або за значенням нові іншомовні слова. Під час роботи з 
Introduction фасілітатор акцентує учнів на відповідній репрезентативній системі.  

Для візуалів, кінестетиків та дігіталів при сприйманні нового матеріалу необхідно пропонувати такі 
вправи для виконання, які впливають на весь спектр тілесних відчуттів сприйняття (внутрішні та 
зовнішні). Наприклад, під час роботи мікро-групи із вправами першої частини важливо бачити та відчути 
подану інформацію на образному й тілесному рівнях, тому рекомендуються учням такі завдання, як-от: 

Рис.2. «Робочий зошит» для 9го класу.
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прочитати текст для всіє групи; розкласти за групами малюнки до тексту; пронумерувати малюнки в 
хронологічному порядку за змістом отриманої інформації тощо.  

Під час роботи над другою частиною, «Main part», можна уявити себе головним героєм у рольових 
іграх/ діалогах. Створюючи «Mental map» разом із дігіталом у третій частині робочого зошита, всі 
вищезазначені типи за сенсорним каналом відчуття активно співпрацюють, та з погляду 
лінгвокультурної компетенції, учні основної школи отримують знання, що відповідають їхній віковій 
провідній потребі, за Л. С.Виготським (Виготський, 2003). Оскільки основні респонденти – це підлітки, то 
їх ведучою діяльністю є міжособистісне спілкування з однолітками, тому форма навчання, що мотивує 
активність, повинна проходити у процесі їхньої взаємодії у спілкуванні в парах, у мікро-групах та в малих 
і великих групах / класах; бажані квести, змагання, уроки-конференції, уроки-колоквіуми з елементами 
рефлексії.  

Відповідно до сучасної концепції мовної освіти, в учнів основної школи необхідно формувати 
кілька компетентностей (субкомпетентностей): мовленнєвих, лінгвосоціокультурної, мовних 
(лінгвістичних) і освітньо-стратегічної (Ніколаєва, 2013). Аналіз поняття «соціокультурна компетенція» 
gjlfyj в працях таких учених, як Н. Ф. Бориско, Н. Д. Гальскова, І. J. Зимня, Л. Г. Кожедуб, 
Ю. В. Кузьменко, С. Ю. Ніколаєва, М. Л. Писанко, Л. П. Рудакова, В. В. Сафонова, 
О. Б. Тарнопольський, Г. С. Тер-Мінасова, С. І. Шукліна, які розглядають її як один із показників 
готовності особистості до здійснення міжкультурної комунікації.  

Зауважимо, що соціокультурна компетенція розглядається як здатність особистості набувати 
різноманітних культурологічних, лінгвокраїнознавчих, соціокультурних і міжкультурних знань і вмінь 
користуватися ними для досягнення своїх цілей в іншомовному спілкуванні. Отже, враховуючи 
вищезазначене для досягнення поставлених завдань та вимог Концепції НУШ, для оволодіння 
лінгвокультурною компетенцією учнів основної школи пропонуємо у розробленій методиці такі сучасні 
та трендові теми для ознайомлення суб’єктів навчання англійської мови, які б охоплювали національно-
культурну специфіку мовленнєвої поведінки, і формування в них уміння користуватися елементами 
соціокультурного контексту, необхідними для породження та сприйняття мовлення носіями мови. 

Відповідно до ««Навчальних програм з іноземних мов для загальноосвітніх навчальних закладів 
і спеціалізованих шкіл із поглибленим вивченням іноземних мов 5 – 9 класи: Англійська мова, Німецька 
мова, Французька мова, Іспанська мова» (Програми затверджені Наказом Міністерства освіти і науки 
України від 07.06.2017 № 804) визначено такі теми ситуативного спілкування:  

‐ Я, моя сім’я, мої друзі (родинні зв’язки, розпорядок дня, зовнішність, риси характеру, обов’язки 
в сім’ї, сімейні традиції, автобіографія).  

‐ Одяг, їжа, напої (покупки, відвідування крамниць, традиції харчування, основний асортимент 
товарів, ціна, гроші, розміри одягу, назви страв, приготування їжі, сервіровка столу, кухонні прилади, 
посуд).  

‐ Відпочинок і дозвілля (захоплення, вільний час, канікули, види спорту, Олімпійські ігри, кіно і 
театр, спортсмени, спортивні змагання, клуби, секції).  

‐ Природа. Погода. Подорож (загальні відомості про Велику Британію, Україну, види транспорту, 
предмети багажу, проїзні документи, визначні місця столиць).  

‐ Рідне місто. Село. Свята і традиції. Шкільне життя (навчальні предмети, робочий день, урок 
англійської та української мов, види діяльності на уроці, улюблений предмет, позакласні заходи, типи 
шкіл, навчальний персонал, система оцінювання, правила поведінки).  

‐ Охорона здоров’я (відвідування лікаря; симптоми захворювань, медичні заклади, медичні 
працівники, лікарські засоби).  

‐ Стиль життя (здоровий спосіб життя, розваги, друзі по листуванню, активний відпочинок). 
‐ Шкільна бібліотека (вибір книг для читання, улюблений письменник, книга, літературний герой, 

літературні жанри, робота з електронною бібліотекою).  
‐ Засоби масової інформації (преса, рубрики, телебачення і радіо, програми, ведучі, улюблена 

радіо/ телепередача).  
‐ Музика (музичні стилі, жанри, композитори, музиканти, виконавці, інструменти, відвідування 

концерту).  
‐ Велика Британія та Україна (географічне положення, географічні поняття, види ландшафтів, 

клімат, населення).  
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‐ Молодіжна культура (зовнішність, захоплення, молодіжні організації, клуби, табори, течії 
молодіжної культури).  

‐ Наука і технічний прогрес (відомі вчені, винахідники і винаходи).  
‐ Робота і професія (професії, вибір професії, характеристики професій, чинники впливу на вибір 

професії)» («Навчальні програми з іноземних мов для загальноосвітніх навчальних закладів і 
спеціалізованих шкіл із поглибленим вивченням іноземних мов 5 – 9 класи: Англійська мова, Німецька 
мова, Французька мова, Іспанська мова» (Програми затверджені Наказом Міністерства освіти і науки 
України від 07.06.2017 № 804) [Електронне видання]).  

«Рівень володіння іноземною мовою на кінець дев’ятого класу має відповідати рівню А2+ згідно 
із “Загальноєвропейськими Рекомендаціями з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання”» 
(Загальноєвропейські Рекомендації з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання. [Електронний 
ресурс]). 

Розглянемо, як приклад, структуру однієї з тем запропонованої моделі формування сучасної 
англомовної лінгвокультурної компетентності на сучасну тему «COVID-19 pandemic in Ukraine», яка 
розширює тематику ситуативного спілкування кількох тем: «Охорона здоров’я» та «Стиль життя». 

І. «Уведення» в тему уроку («Introduction») (Рис.3.). 
Уведення в тему уроку відбувається за методичними рекомендаціями та під чітким контролем 

вчителя – фасілітатора, який не озвучує тему, ціли та завдання заняття, а сприяє самостійній роботі 
учнів.  

Отже, в завданні 1.1. учням пропонується подивитись на малюнки та заповнити порожні місця для 
їх надписів за допомогою слів та/ або словосполучень, які найкраще підходять, на їхню думку, до 
пропонованих малюнків.  

Завдання 1.2. сприяє розвитку інтелектуальних навичок, інтуїції, критичного мислення та 
орієнтується на життєвий досвід учасників освітнього процесу, пропонуючи здогадатися й визначити 
запропоновану тему уроку, його цілі та завдання.  

Активними у виконанні вправи 1.2. мають бути всі учні із основним провідним сенсорним каналом 
сприйняття інформації, оскільки в обговоренні кожен із учасників висловлює свої думки з приводу 
визначення теми, цілей та завдань уроку, адже бачення може бути як схожим, так і відрізнятися; тим 
самим ідеї доповнюються.  

Під час виконання вправ 1.1. та 1.2. в учнів розвиваються навички говоріння (монологічне й 
діалогічне мовлення, якщо вступають у диспут), аудіювання (слухають співрозмовника), письма 
(записують слова/ словосполучення/ фрази/ короткі вислови, речення) та читання (читають те, що 
записали в робочих зошитах).  

ІІ. «Основна частина» («Main  part») (Рис.4.). 

 
 

 

Рис.4. «Робочий зошит» для 9го класу. 
«Основна частина». 

Рис.3. «Робочий зошит» для 9го класу.  
Вступ. 
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Продовжуємо урок роботою з «Main part» 
та розпочинаємо її вправою 2.1. (Рис.4.), в якій 
учням пропонується прослухати Текст для 
опрацювання за темою заняття (Рис.5.). Етап 
прослуховування реалізується або за 
допомогою аудіоносія (запис на CD; флешці; 
посилання через аудіо файли гугл диску тощо) 
або вчитель самостійно читає поданий текст за 
відсутністю технічних засобів навчання (ТЗН). 
Під час прослуховування підлітки перевіряють 
свої здогадки щодо вправ 1.1. та 1.2. частини 
«Introduction», які вони обговорювали та 
заповнювали. Навички аудіювання, читання та 
розуміння отриманої інформації розвиваються 
та вдосконалюються в процесі виконання вправ 
«Main part». Наприклад, вправи 2.2. та 2.3. 
(Рис.4.) спрямовані на розвиток навичок 
читання, розуміння отриманої інформації та 
увагу, а саме:  

- виконуючи вправу 2.2., діти читають статтю мовчки або (бажано) парами/мікрогрупою, тим 
самим додатково розвиваються навички аудіювання – слухають один одного та з’єднують абзаци із 
поданими підзаголовками до них. Зауважимо, що серед поданих варіантів підзаголовків є зайві, але 
подібні до змісту тексту, тому потрібна увага, зосередженість та парна/ групова робота для обговорення 
й визначення правильної відповіді; 

- у вправі 2.3. учні підтверджують або спростовують усталені вирази за змістом повідомлення. 
Якщо інформація не відповідає дійсності, учасники освітнього процесу повинні довести це, посилаючись 
на статтю, та виправити письмово у відповідно виділених для цього місцях (тим самим розвиваються 
навички письма).  

Як вже зазначалось, «рівень володіння 
іноземною мовою на кінець дев’ятого класу має 
відповідати рівню А2+ згідно із 
“Загальноєвропейськими Рекомендаціями з 
мовної освіти: вивчення, викладання, 
оцінювання”» (Загальноєвропейські 
Рекомендації з мовної освіти: вивчення, 
викладання, оцінювання. [Електронний 
ресурс]), тому впроваджується етап системної й 
послідовної роботи учнів з автентичним 
навчальним матеріалом, який забезпечує 
нормативне оволодіння спілкуванням. Зростає 
обсяг лексичних одиниць (ЛО), у тому числі із 
соціокультурним компонентом, що сприяє 
формуванню лінгвокультурній компетенції 
учасників освітнього процесу.  

 

 
 
 
Практично використовується діяльнісно-компетентнісний підхід до мовної освіти (Дичківська, 

2004: 234), (Пехота, 2005: 124), який є ключовим компонентом принципів організації освітньо-виховного 
процесу. Вправи 2.4. та 2.5. (Рис.6.) підрозділу «Основна частина» «Робочого зошита», запропоновані 
для реалізації вищезазначених завдань, а саме:  

 2.4. – спрямовані на систематизацію та узагальнення ЛО, набутих під час попередньої 
роботи із «Робочим зошитом»; 

 2.5. – семантизація нових ЛО, які зустрілись під час виконання вправ. 
 

Рис.5. «Робочий зошит» для 9го класу. 
«Основна частина». Текст для опрацювання. 

Рис.6. «Робочий зошит» для 9го класу. 
«Основна частина». 
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На етапі ознайомлення та роботи «з 
новими ЛО (орієнтувально-підготовчий етап 
формування лексичної навички, за 
С. Ф. Шатіловим) відбувається усвідомлення 
лексичної системи іноземної мови у вигляді 
поняття про цю систему і правил користування 
нею; сприйняття й осмислення нових ЛО через 
семантизацію. Можливими способами 
семантизації є: розповідь, бесіда, окремі 
ситуації, самостійне ознайомлення зі словом 
(читання або прослуховування тексту)» 
(Шатілов, 1977). Саме третій підрозділ «Main 
part» «Workbook» (Рис.7.) пропонує вправи для 
репродуктивних навичок використання ЛО.  

Під репродуктивними навичками 
розуміємо навички використання ЛО в усному 
чи писемному мовленні, що передбачає: виклик 
ЛО із довготривалої пам’яті; відтворення ЛО у 
зовнішньому мовленні; миттєве сполучення ЛО 
з іншими словами, що утворюють синтагму і 
фразу за правилами лексичної сполучуваності; 
вибір відповідного стилю 
(офіційний/неофіційний). 

 
 

Мовленнєві лексичні навички лежать в основі всіх видів мовної діяльності. Отже, слід формувати 
лексичні навички аудіювання, говоріння, читання та письма. Усі рекомендації та вимоги враховано під 
час формування Моделі методики й «Workbook».  

ІІІ. Рефлексія: «Ментальна карта» («Mental map») (Рис.8.). 
У педагогічному енциклопедичному 

словнику «рефлексія (від пізнолат. Reflexio — 
звертання назад) трактується як: 1) міркування, 
самоспостереження; 2) у філософії — форма 
теоретичної діяльності людини, яка спрямована 
на осмислення власних дій та їх законів. 
Рефлексія в навчанні — миследіяльний або 
чуттєво-переживальний процес усвідомлення 
людиною своєї діяльності. Ключовими 
проблемами рефлексії у навчанні є два 
напрями: 1) онтологічний, пов’язаний зі змістом 
предметних знань; 2) психологічний, тобто 
звернений до самопізнання та пізнання своєї 
діяльності» (Гончаренко, 1997).  

Рефлексія може бути здійснена в усній 
або письмовій формах. Більшість учених-
психологів і педагогів-фасілітаторів 
відзначають, що найважливішою для розвитку 
особистості є письмова рефлексія. 

 

 
Можна виділити кілька найбільш відомих форм письмової рефлексії: есе, бортовий журнал, 

щоденник, синквейн, портфоліо тощо. Пропонуємо такий вид Письмової рефлексії, як «Ментальна 
карта» (Найдьонова, 2016). Це важлива умова в роботі з «Ментальною картою», які повинні постійно 
використовуватися в роботі на уроці. Тільки тоді карти допоможуть дітям легше вчитися, а вчителеві 
краще вчити. «Ментальна карта» стає алгоритмом міркування і доведення, вся увага спрямована не на 
запам'ятовування або відтворення інформації, а на зміст, роздуми, усвідомлення залежностей і зв'язків. 
Учні заповнюють таку карту протягом усього уроку, або можна запропонувати учням доопрацювати її 
вдома, додавши до неї малюнки, схеми тощо.  

Рис.7. «Робочий зошит» для 9го класу. 
«Основна частина». 

Рис.8. «Робочий зошит» для 9го класу. 
«Ментальна карта». 
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Висновки. Згідно з представленою моделлю формування сучасної англомовної лінгвокультурної 
компетентності було визначено англомовну лінгвокультурну компетентність учнів основної школи як 
здатність і готовність особистості до міжкультурного спілкування. Методика враховує провідні базові 
компоненти НУШ та Загальноєвропейські Рекомендації з мовної освіти: сучасні педагогічні, психологічні 
та методичні принципи організації освітньо-виховного процесу на основах постулатів педагогіки 
партнерства, дитиноцентризму, позитивної, вікової та когнітивної психології; субкомпетентнісного та 
діяльнісно-компетентнісного підходів. Представлена методика формування сучасної англомовної 
лінгвокультурної компетентності є спробою для своєчасного розв’язання суперечності між стрімким 
техніко-технологічним розвитком особистості в онтогенезі та поступовим занепадом її лінгвокультурної, 
зокрема англомовної, компетентності. Запропоновано сучасні та трендові теми для ознайомлення 
суб’єктів навчання англійської мови. Вперше розроблений «Робочий зошит» (див. Workbook (1)) для 
учнів та методичні рекомендації вчителям-фасілітаторам. За перспективне вважаємо емпіричну 
перевірку ефективності методики формування сучасної англомовної лінгвокультурної компетентності 
методом порівняння профілів англомовної лінгвокультурної компетентності учнів основної школи 
експериментального і контрольного класів.  
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Methods of formation of modern English-language linguistic and cultural competence  

of secondary school students 
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The urgency of the topic is to modernise the formation of the modern English-language linguistic and 

cultural competence of secondary school pupils in terms of abilities and readiness of the individual for 
intercultural communication. The purpose of the article is to consider and describe the model presenting the 
methods aimed at the developing the modern topical English linguistic and cultural competence of secondary 
school pupils taking into account the basic requirements of the New Ukrainian School (NUS) concept and in 
accordance with the European recommendations on language education. Based on the theoretical and 
methodological analysis of the literature on the research problem, modern methodological approaches to the 
formation of the English-language linguistic and cultural competence of secondary school pupils are 
generalised. A model presenting the formation of the modern topical English-language linguistic and cultural 
competence of secondary school pupils has been developed, taking into account the basic requirements of 
the NUS concept and in accordance with the All-European recommendations on language education. This 
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model takes into account the leading basic components as follows: modern pedagogical, psychological and 
methodological principles facilitating the organisation of the educational process based on the postulates of 
partnership pedagogy; child-centeredness; positive, age-related and cognitive psychology; subcompetence-, 
activity- and competence-based approaches. The presented method aimed at forming the modern English-
language linguistic and cultural competence of secondary school pupils is an attempt to timely resolve the 
contradiction between the rapid technical and technological development of personality in ontogenesis and the 
gradual decline of his / her linguistic and cultural, in particular English-speaking, competence. Modern and 
relevant topics are offered to acquaint the profession-related audience with the subjects of English language 
teaching. A sample "Workbook" is presented. 

Keywords: English-language linguistic and cultural competence, child-centeredness, leading 
representative system, “Workbook”, mental map. 
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